

剧变一月后叙利亚局势如何?

新华社记者 程帅朋 冀泽 马晓成

叙利亚政局剧变已满月,“叙利亚沙姆解放武装”内政外交同步推进,对内组建过渡政府、安抚叙不同民族和教派并清算前政权“残余势力”,对外与西方国家和地区国家频繁接触、寻求支持。目前叙政局总体平稳,但专家认为,叙利亚未来的政治进程仍不明朗。新领导层多措并举下叙民生状况如何?频繁外交活动释放哪些信号?未来还有哪些“硬骨头”要啃?

内政多措并举 民生状况如何?

2024年12月8日,“叙利亚沙姆解放武装”宣布“解放大马士革并推翻阿萨德政权”。随后,“叙利亚沙姆解放武装”迅速稳定首都大马士革的安全局势,并在内政方面实施以下措施保障政局平稳过渡。

第一,以“叙利亚沙姆解放武装”文职官员主导的过渡政府接管权力,同时保留前政府官僚体系。同时,授予“叙利亚沙姆解放武装”及其结盟组织的数十名军事领导人军衔并纳入国防部以重塑军队。

第二,安抚叙不同民族和教派。“叙利亚沙姆解放武装”领导人艾哈迈德·沙拉会见叙基督教、库尔德人、叙东部阿拉伯部落等团体代表,多次强调反对派主义,主张各派别和平共处。叙过渡政府官员也与南部德鲁兹人、西部阿拉维派代表会谈,以示安抚。

第三,严厉打击前政权“残余势力”。自12月下旬以来,叙新领导层在拉塔基亚、塔尔图斯、霍姆斯、阿勒颇和首都大马士革等地开展大规模安全行动,逮捕数百名前政权“残余”人员。

第四,推出全面的经济和安全改革计划,包括提高工资、推动重建、安置流离失所者等。

多措并举之下,当地民生状况发生了一些新变化。新华社记者在大马士革看到:原先被检查站封锁的一些街道重新开放;以前一些买不到的商品,如无人机、汽车、新款手机等出现在市场上,价格也便宜许多;商店开始接受美元等外币。

但同时,当地民众生活也存在诸多困扰。比如:政府机构尚未完全恢复运营,垃圾清理等社会服务亟待完善;生活必需品变得更贵,大饼价格是原来的10倍,汽油价格也大幅上涨;大马士革供电供水情况严重恶化,许多社区每天供电只有

一小时左右等。

频繁外交活动释放哪些信号?

外交方面,许多西方国家和地区国家乐见阿萨德政权倒台,纷纷与叙新领导层接触以施加影响。

美国、法国、英国、德国、意大利和欧盟纷纷派团与叙新领导层接触,法德两国外长还访问大马士革会见沙拉。

2024年12月20日,美国高级别外交代表团在大马士革会见沙拉,随后美国宣布取消此前为捉拿沙拉开出的1000万美元悬赏金。美国官员表示,沙拉在当天的会谈中展现了“务实”态度,美方将根据他的行动决定下一步举措。

地区层面,土耳其、约旦、卡塔尔、沙特阿拉伯、巴林、伊拉克、利比亚等国近日派团与叙新领导层接触,叙外长近日前往沙特、卡塔尔、阿联酋寻求支持。土耳其、卡塔尔已向叙提供多批人道主义援助。

此外,沙拉近日接受采访时还提及同俄罗斯等国关系,表示叙俄之间有战略利益,不希望俄罗斯以不符合叙利亚利益的方式离开。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆认为,叙新领导层与各国频繁接触旨在寻求支持和认可,美国等西方国家手握经济制裁和库尔德武装两张牌,正施压督促叙利亚逐

出伊朗和俄罗斯势力。

还有哪些“硬骨头”要啃?

宁夏大学中国阿拉伯国家研究院执行院长牛新春认为,叙新领导层在过去一个月力图表明自身是一个包容的、非极端的政权,获得了一定认同。但同时,新领导层还没有触及一些难啃的“硬骨头”。

牛新春说,沙拉称其目标是建立一个中央集权的包容性政府,接下来面临三大难题:一是如何实现国家领土统一,二是如何把军队统一起来,三是如何进行权力分配。

叙库尔德人问题尤其棘手,各方分歧巨大:“叙利亚沙姆解放武装”要建立中央集权政府、反对联邦制,库尔德人则希望获得高度自治权,而土耳其希望解除库尔德人武装。

叙利亚政治问题专家马希尔·伊赫桑认为,叙新领导层面临三个紧迫挑战:一是安全挑战,零星冲突、外部势力空袭以及小型武器扩散都会威胁稳定;二是经济复苏,西方制裁、基本商品短缺以及资金匮乏使得经济复苏变得复杂,振兴经济和刺激投资需要内部改革和外部合作;三是社会凝聚力,新领导层必须向少数群体、难民和各种政治派别证明,他们的权利和利益不会被忽视。

(新华社大马士革1月8日电)

日铁发起对美诉讼的前景与考量

新华社记者 刘春燕

日本制铁公司高层7日召开记者会,就6日正式对美国总统拜登和美国外国投资委员会等发起诉讼解释立场,表示“完全不能接受”拜登下令阻止日铁收购美国钢铁公司,强调“决不放弃”收购计划。拜登阻止收购的决定会对日美关系带来哪些影响?日方诉讼前景如何?诉讼背后暗藏哪些考量?

阻止收购有哪些影响

野村综合研究所经济学家木内登英援引日铁的声明说,拜登政府以这种方式对待盟友令人震惊,也引发强烈担忧,向所有考虑对美投资的盟友国家企业都释放了“谨慎投资”的强烈信号。这对日美外交关系及海外对美投资都将产生恶劣影响。

索尼金融集团高级经济学家渡边浩志认为,如果无法完成收购,美钢将在生产效率难以改善的情况下加速衰落。与此同时美国将失去就业机会,外国公司投资美国时也将更加谨慎。

正在美国出差的日本立教大学商学院教授田中昭表示,目前美国主流媒体批评拜登阻止收购的决定是“经济民族主义”,并强烈担忧,这一决定不仅将影响日本对美投资,还将导致美国产业成本上升。

日本首相石破茂表示:“为什么这一收购案会引发安全风险?在不能说明理由的情况下,日美很难谈论未来。”“日本产业界人士对于未来投资美国的忧虑明显上升……日本政府强烈要求美国政府作出解释,以打消大家的疑虑。”

日本经济产业大臣武藤容治也认为,美方此举令人遗憾,美国“以国家安全保障方面的担忧”为由作出这样的决定,令人难以理解。他还就日铁起诉决定表示:“作为政府,必须考虑具体能提供什么样的支援。”

日本共同社报道,尽管日美关系可能生变,但日本政府仍计划支持日铁对美国提起诉讼。

诉讼胜算有多大

日铁和美钢此次共发起了两项诉讼。一项是以拜登和美国外国投资委员会为对象的行政诉讼,请求法院裁决撤销拜登的阻止收购令,并对该收购案重新进行审查。另一项诉讼为民事诉讼,以同样试图收购美钢的美国克利夫兰·克利夫斯公司及其首席执行官,以及美国钢铁工人联合会主席戴维·麦考尔为对象,要求巨额赔偿。

据《日本经济新闻》分析,日铁的诉讼策略一是将民事诉讼与行政诉讼捆绑,指控拜登与工会等联手破坏收购计划;二是指控拜登下令阻止收购不是为了国家安全,而是为了将利益引导向特定企业。在日铁提出收购美钢之前,克利夫兰·克利夫斯公司曾试图以日铁报价约一半的价格收购美钢。

日铁会长兼首席执行官桥本英二7日在记者会上表示“有胜诉的可能性”。不过,他没有就胜诉率及诉讼日程等细节发表意见。

东京大学特任研究员安川新一郎分析,从法律层面来讲,除非美国当选总统特朗普上任后愿意出手,否则拜登的决定很难推翻。

据日媒报道,拜登发布阻止收购令后,原则上日铁应在30天内结束收购计划。除非美国外国投资委员会延长期限,否则日铁应在2月2日前向美国外国投资委员会提交放弃收购计划证明书。对日铁来说,必须首先设法“暂停”拜登阻止收购令的有效性。

“翻脸”背后有何考量

一些法律界人士认为,尽管胜诉概率不大,但日铁方面坚持起诉,可能意在通过程序争取时间,等待候任总统特朗普就职后事态迎来转机。

据日本共同社报道,日铁和日本政府相关人士对特朗普抱有许些期待。有分析认为,与拜登相比,特朗普可能更有谈判余地。

“面对国内不断高涨的批评声音,在美钢陷入经营危机的情况下,特朗普有可能改变之前的反对态度。”田中分析说,“日铁注资有利于美钢重建、有助于维持就业及保持当地经济稳定,这可以成为特朗普(支持收购)的理由。”

安川认为,如果以“让日铁承诺在更长时间内不削减产能”等为条件,特朗普应该愿意改变拜登的决定。毕竟对特朗普而言,与争取工会的支持相比,在经济方面留下业绩更重要。

不过也有业界人士认为,即使特朗普修改拜登的决定,他很可能在其他领域要求日本让步。“那样的话,收购案将越发被政治利用,从经济整体来看将成为更严重的问题。”

日本丸红经济研究所所长今村卓从另一个角度分析说,如果本次收购失败,美钢决定关闭高炉,美钢产能下降及美国钢铁产业衰落将不可避免。这样的话,“日铁等日本钢铁企业未来仍有机会,可以考虑再次发起挑战”。

(新华社东京1月8日电)



英国遭洪水侵袭

近日持续的雨雪天气导致英国多地遭洪水侵袭。这是1月7日在英国莱斯特郡拍摄的洪水景象。(新华社发)

“我想看看美丽的中国”

——一位俄罗斯小姑娘的新年愿望

新华社记者 黄河

将满15岁的莫斯科中学生安娜·多尔吉赫第一次走进中国驻俄罗斯大使馆,实现了新年前夕在“愿望树”活动中许下的愿望。

“愿望树”活动是由俄政府组织的新年传统公益活动,包括俄总统普京在内的政府和地方官员在新年前随机抽取俄儿童和青少年提交的新年愿望,帮助他们达成心愿。据塔斯社报道,自2018年起,该活动已经帮助超过21万名俄儿童和青少年实现新年愿望。

“这是我们家第一次参加‘愿望树’活动,没想到真的能去中国大使馆。”安娜的父亲米哈伊尔·多尔吉赫告诉新华社记者,得知女儿新年愿望被选中后,全家人都非常高兴。

安娜和姐姐以及父母一行四人6日来到中国驻俄罗斯大使馆做客。在使馆的精心安排下,他们欣赏中国书法、品尝中华美食、感受汉服文化、体验《黑神话:悟空》游戏……就这样,安娜一家人第一次近距离深入体验中国文化的魅力。

中国驻俄罗斯大使张汉晖对安娜一家的到访表示欢迎。张汉晖说,青少年是最宝贵的财富,是中俄两国关系不断发展的生力军和中俄友好的未来与希望。中国驻俄使馆

愿同俄各界朋友一道,努力推动两国关系持续高水平发展,为两国人民特别是青少年友好交往创造更多机会。

被问起为什么将做客中国驻俄大使馆作为新年愿望时,安娜告诉记者,她偶然看到了中国仙侠奇幻小说改编的动漫,觉得其中的故事和文化元素很有魅力,对中国文化也产生了浓厚兴趣,所以萌发了“去中国大使馆看一看”的想法。

安娜说,参观时,不管是书法、茶艺还是精美的汉服,都非常新鲜和有趣,特别是知道游戏《黑神话:悟空》中许多美丽的风景都取自实

景,自己更希望有一天能到中国去看看。

“我想看看美丽的中国,和那里的人们聊聊天。在那之前,我一定要学好中文!”安娜说。

安娜的母亲玛丽亚·多尔吉赫告诉记者,俄罗斯许多孩子都在学习中文,他们对中国的兴趣正在不断增加。

安娜正在老师辅导下学习中文。“我已经完整学习了拼音,正在慢慢学习认读汉字。”安娜说,尽管学习中文并不容易,“但我会坚持下去”。

(新华社莫斯科1月8日电)

丹麦首相重申格陵兰岛是“非卖品”

新华社奥斯陆1月7日电(记者张玉亮、薛东梅)哥本哈根消息:丹麦首相弗雷泽里克森7日重申,丹麦自治领地格陵兰岛是“非卖品”。

弗雷泽里克森当天在接受媒体采访时说,格陵兰岛是“非卖品”,格陵兰岛属于格陵兰岛人民,不相信美国会动用军事或经济力量来控制格陵兰岛。

美国候任总统特朗普7日在佛罗里达州海湖庄园举行的新闻发布会上称,出于对美国“经济安全需要”考虑,他不会排除通过“军事或经济胁迫”手段夺取巴拿马运河和

格陵兰岛控制权的可能性。

特朗普之子小唐纳德·特朗普当天到访格陵兰岛。小唐纳德·特朗普表示,此次行程为私人旅游。特朗普在社交媒体上写道:“小唐纳德和我的代表们已抵达格陵兰岛,受到了热烈欢迎……(美国对格陵兰岛的控制)是一笔必须发生的交易。让美国再次伟大,让格陵兰岛再次伟大!”

格陵兰岛位于北美洲东北部,是世界第一大岛。格陵兰岛是丹麦的自治领地,有高度自治权,国防和外交事务由丹麦政府掌管,岛上稀土等资源丰富。

利比亚议会通过“民族和解法”

新华社突尼斯1月7日电(记者黄灵、王一盛)的黎波里消息:利比亚通讯社7日说,利比亚国民代表大会当天通过“民族和解法”。

利国民代表大会发言人阿卜杜拉·布莱希格7日表示,国民代表大会当天经讨论和审议后,以多数票赞成通过该法。

2021年4月,利比亚总统委员会表示将着手制定“民族和解法”,在联合国和非盟的支持下举行包容性会议,以求国内各派和解。

2024年11月,利比亚总统委员会主席曼菲向国民代表大会提交总统委员会拟定的“民族和解法”草案,要求进行审议表决。

自2011年卡扎菲政权被推翻后,利比亚陷入动荡。得到联合国承认的民族统一政府与支持它的武装力量控制西部部分地区,而国民代表大会则与“国民军”结盟,同民族统一政府在利比亚境内形成割据对峙之势。

在联合国斡旋下,利比亚冲突双方于2020年10月在瑞士日内瓦签署停火协议,并于当年11月在突尼斯举行的政治对话期间就“通往选举的路线图”达成一致,同意2021年12月举行总统和议会选举。此后由于种种因素,利比亚议会和总统选举被推迟。

吃浆果、喝溪水 澳大利亚一徒步者失踪14天获救

澳大利亚警方8日通报,一名徒步者在新南威尔士州偏远山区迷路,在失踪第14天获救;其间这名徒步者仅依靠两支燕麦棒和浆果、溪水存活下来。

警官乔希·布罗德福特说,来自墨尔本的大学生哈迪·纳扎里2024年12月26日在科希丘什科国家公园拍照时与两名同行者走散,他本月8日下午接近一群徒步者,告知

对方他迷路了、口渴,继而获救。

纳扎里失踪后,超过300人从地面和空中开展搜救行动。据报道,纳扎里是一名户外经验丰富的徒步者,携带了帐篷。搜救人员最近几天发现他露营地点火的痕迹,找到了他使用的相机和登山杖,推断他活着,在继续行走。

布罗德福特说,纳扎里8日与两

名同伴会合,随后被送往医院做检查。检查发现,纳扎里只是脱水,需接受相应治疗。纳扎里告诉警方,他“从早一直走到晚”。距离纳扎里失踪前最后露面的地方,他大约走了10公里,穿越了陡峭且树木茂密的地带。

布罗德福特说:“他看起来不错。这是我们寻找他的第14天。他自己出现了并且精神这么好,状

态这么好,令人不可思议。”

纳扎里说,途中有溪流,他尽可能寻找水源和食物,比如浆果。他曾在一间小木屋找到两支燕麦棒。除此之外,14天里几乎没有其他食物。

澳大利亚正值夏季,天气条件适宜。科希丘什科山是澳大利亚最高峰,海拔2228米。

(新华社微特稿)